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2022年度部门整体支出绩效报告
为进一步规范财政资金管理，牢固树立预算绩效理念，强化支出责任，提高财政资金使用效益，根据《安化县财政局关于开展2022年度预算单位整体支出绩效自评工作的通知》，结合我单位的具体情况，认真组织开展了2022年度部门整体支出绩效自评工作，现将我单位2022年度部门整体支出绩效评价情况报告如下：
    一、部门概况
（一）基本情况

在职人员情况：根据编委核定市服务中心人员编制59名，其中：差额拨款事业编制59名。实际在职59人，差额拨款事业编制59人。
机构设置：市场服务中心内设6个股室，分别是办公室、政工股、财务股、物业管理股、市场开发股、安全法制股（现物业管理股、市场开发股、安全法制股合并为业务股）；下设5个机构5个，分别是东坪市场管理所、梅城市场管理所、烟溪市场管理所、小淹市场管理所、大福工作组。
部门职责：
（1）经营管理市场资产。

（2）负责市场内的物业管理、市场规划、市场开发和维修。

（3）负责市场内治安、消防、卫生等日常服务。

（4）提供交易场所和服务设施，开展代储、代运、信息咨询和其他服务。

（5）收取市场设施租赁费，交易手续提成费和其他符合国家和省规定的有偿服务费。

（6）完成县委、县政府交办的其他工作任务。

（二）部门整体支出情况

1、2022年收入实际完成1092.65万元。工商“两费”转移支付183.84万元，县财政差额拨款219.24万元，自有收入交非税后返还646.41万元，其他收入44.16万元。比上年增加收入291.52万元，增长36.38%。主要原因是：2021年有245万元收入是在2022年度拨付的，2021年有41.8万元工商“两费”转移支付是在2022年度拨付。

   2、2022年支出1092.65万元。总支出比上年增加291.52万元，增加36.38%；变化的主要原因：上年度的部份费用在本年度列支，其中工资和福利支出814.03万元，商品和服务支出224.7万元，对个人和家庭补助支出9.76万元,其他支出44.16万元。

“三公”经费支出情况

2022年“三公”经费完成0.92万元，比上年减少0.03万元，减少3.16%，增减变化的主要原因是：厉行节约，反对浪费。
绩效目标设立情况

年初，中心制订了切实可行的市场财务收支管理，以增收节支、堵塞漏洞、挖掘费源为目的，做好全年经费列支预算，把有限的资金用在刀刃上。所有费用开支，必须按照县财政有关文件规定开支，坚持日清日结，做到帐帐相符，票款相符。对各基层所一季一查，发现问题及时上报，严肃处理。对各市场的基建维修，必须写出书面报告，中心分管领导到现场进行考察，严禁先斩后奏，坐支经费，否则，追究相关人员责任。
由于新冠疫情反复冲击，实体经济发展困难等不利因素影响，给我们的各项工作带来诸多不确定性，但各所、组根据自身实际情况积极应对复杂多变的市场环境，开动脑筋，积极思考，努力挖潜增收，寻找市场经济的增长点。2022年中心全年共完成646.41万元。确保了全中心工作的正常运转及干职工们的工资福利待遇发放。

二、部门整体支出管理及使用情况分析
（一）基本支出

基本支出主要用于工资福利支出、商品和服务支出、对个人和家庭补助支出、资本性支出等。在支出过程中，能严格遵守各项规章制度，“三公经费”明显下降。所有支出都详细制定了方案，严格按方案组织实施，并加强了监督。

（二）项目支出

专项经费支出上，专款专用，按项目实施计划的进度情况进行资金拨付，无截留、无挪用等现象。实行了先有预算、后有执行、“用钱必问效、无效必问责”的新常态。

三、项目组织实施情况分析

本单位无专项经费支出。
四、部门整体支出绩效情况分析

（一）、强化责任，明确目标，队伍建设稳步推进。
为更好的落实本年度的工作目标，做到早部署、早计划，中心领导班子通过召开各股、所负责人工作会议，讨论研究本年度的工作目标，广泛的征求干部职工意见。中心根据各所、组实际情况制定了切实可行的工作计划，重新修订了《绩效考核管理办法》，完善了劳动纪律管理制度和干部职工失职渎职和违反劳动纪律等行为处罚办法等。严肃工作纪律，严格执行打卡考勤制度和请假制度。进一步改进工作作风，提高工作效率和服务质量。

（二）、节源开流，严格财务管理。

年初，中心制订了切实可行的市场财务收支管理，以增收节支、堵塞漏洞、挖掘费源为目的，做好全年经费列支预算，把有限的资金用在刀刃上。所有费用开支，必须按照县财政有关文件规定开支，坚持日清日结，做到帐帐相符，票款相符。对各基层所一季一查，发现问题及时上报，严肃处理。对各市场的基建维修，必须写出书面报告，中心分管领导到现场进行考察，严禁先斩后奏，坐支经费，否则，追究相关人员责任。
由于新冠疫情反复冲击，实体经济发展困难等不利因素影响，给我们的各项工作带来诸多不确定性，但各所、组根据自身实际情况积极应对复杂多变的市场环境，开动脑筋，积极思考，努力挖潜增收，寻找市场经济的增长点。2022年中心未下达经济任务指标，全年共完成645.41万元，今年与去年同比增加了245万元，增长了60.09%。确保了全中心工作的正常运转及干职工们的工资福利待遇发放。

（三）、坚持以服务为宗旨，扎实推进市场管理及创建工作。

农贸市场是全县人民最大的集散场所，是窗口行业。为此，我们始终坚持服务这一宗旨，把服务放在了工作的首位。积极调动干职工的工作热情，认真扎实推进市场管理，加大对市场卫生及治理占道经营的督促和检查力度，发现问题及时整改，使市场面貌得到了较大改观。文明创建工作的深入落实得到充分加强，而且我们的创建工作在历次检查中多次受到上级部门的表扬和肯定。

  中心对文明创建工作给予足够的重视，将沿河街湘资市场6号楼进行了亮化工程改造。农贸市场是展示城市文明形象、反映民生福祉的重要窗口，湘资、萸江两个市场在醒目的位置分别安装垃圾分类知识宣传栏，并向各经营户宣传垃圾分类知识，引导大家积极参与垃圾分类，让垃圾分类从口号变为习惯，共同建设绿色环保、幸福和谐的美丽县城。

、强化消防安全责任，管理常抓不懈，工作务求实效。

为确保所辖市场消防安全，杜绝各类消防安全事故，一直以来层层落实安全工作责任制。明确消防安全管理人及消防安全责任人，并细化了市场经营户的消防安全主体责任，全面签订《消防安全责任状》，促使经营业主主动承担应负的消防安全责任。各所加强了市场禁烟、禁火的宣传、日常巡查工作及消防督导力度，及时更换灭火器、配备大量消防器材箱，并加大隐患整改力度，及时、有效地排除尚存在的安全隐患，提高市场安全系数。各基层所分别组织市场经营户开展消防知识学习和演练培训，提高防火、灭火及各种应对技能，真正实现群防群治，提高全民消防安全意识和自防自救能力，争取市场消防安全事故为零。湘资市场已完成改装智慧用电，可通过平板24小时在线监测管理，通过短信报警功能，可以在第一时间获知用电异常情况，最大程度的保证了市场内的用电安全。

5月初，为深刻汲取“4.29”长沙望城区居民自建房坍塌事故教训，防止同类事故发生，进一步保障人民生命财产安全。中心对所属农贸市场的房屋开展安全隐患排查专项行动，严格按照既有房屋安全隐患排查工作要求，“谁拥有谁负责、谁使用谁负责、谁主管谁负责”的原则，举一反三，对市场既有房屋及消防安全进行一次全面排查，并建立隐患台账，按照“一单四制”要求整改到位。对排查出的房屋隐患和消防安全隐患，该整治的整治、该拆除的拆除，同时加强日常巡查，防范安全事故的发生，确保经营者的生命财产安全，营造平安和谐稳定的市场经营环境。

、齐头并进，各项工作平衡发展。

疫情防控方面，各所严格落实市场内的清洁消毒、佩戴口罩、体温检测、健康码、行程码等常态化防控措施；储备好相关防疫物资，以备急需。所有值班人员均取消双休和午休，分两班不间断值守，从严从紧从实抓好疫情防控各项工作。

党建方面，中心支部委员会在县商务局党总支的领导下，严格按上级党组织的要求开展各项工作，将党支部建设制度化、规范化、科学化。

乡村振兴方面，主动结对困难户，随户走访，积极协调慰问困难家庭并帮助解决实际困难，全面推进乡村振兴工作，巩固拓展脱贫攻坚成果。

工会方面，为落实上级工会的相关政策，关爱单位干职工的身体健康，激发广大干职工干事创业的热情。中心工会组织全系统在职干职工及临聘人员，赴益阳美年大健康体检中心进行健康体检。3.8妇女节组织全体女职工开展春游踏青活动，丰富了全系统女职工的精神生活和业余生活，更有利于提高工作效率，增强团队意识。及时做好了女职工防癌保险工作，参保率达100%。
五、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的。加强和改进新形势下市场管理工作，进一步理清部门职责，规范资金管理，强化资金使用效益意识，提升资金管理水平和工作质量。
绩效评价工作过程。为加强我单位预算绩效管理，不断提高财政资金配置和使用效益，我单位及时成立了预算绩效管理自评领导小组，由一把手任组长，分管副主任任副组长，财务股等相关科室负责人为成员，专门负责本次绩效自评工作。自查工作中坚持以绩效考核的各项文件精神为指导，以整体绩效支出为内容，对各项支出的质量指标，数量指标，对指标内容进行一一的评价考核打分，从考核结果来看，通过全中心干职工的共同努力，取得了较好的经济、社会、环境效益。

六、存在的主要问题

1、单位大部分固定资产阵旧，难以满足经营户需求。

2、本单位是财政差额的事业单位，财政年初只预算了人员工资的40%，还有60%的人员工资及其他福利、工作运转经费都要靠自己创收，因近年新冠肺炎疫情影响，单位自有收入大副度下降，加上乡村振兴、创文巩卫经费增加，单位资金缺口增大，不利于相关工作的开展。
七、改进措施和有关建议

建议财政适当增加我单位固定资产维修费及乡村振兴、创文巩卫经费。
PAGE  
— 14 —


