2022年度部门整体支出绩效报告

    一、部门概况
（一）部门基本情况（包括部门的在职人员情况、机构设置、主要职能及重点工作计划等）。
根据编委核定，我中心编制30人，全部为全额事业编，内设处室6个，没有所属事业单位，全部纳入2022年部门决算编制范围。内设股室分别是综合股、计划财务股、组织人事股、规划项目股、市场开发股、行业服务股。年末实有在职人员28人。
部门职责：
贯彻执行国家有关茶旅产业的方针、政策和法律、法规、规章，推进全县茶业、旅游业发展体制和机制创新。
负责编制全县茶旅产业发展规划，研究产业发展政策，经审批同意后组织实施。负责全县茶旅产业发展的指导、协调和服务工作，促进全县茶旅产业的有序健康发展。制定行业规范，编制行业标准，指导、协调全县茶旅基础建设项目的实施。
负责管理全县茶旅公共品牌，包括注册、变更、保护、续展、使用和转让等事务，制订和修订名称、商标、徽记管理制度、并监督执行；负责监督各授权使用单位的产品质量；组织制订品牌发展规划和品牌宣传推广规范，并对各授权使用单位进行审核；组织对品牌建设等相关重要问题的研究；组织对涉及品牌商标侵权的维权活动。
负责全县茶旅产业的对外交流与合作，全县茶旅项目的招商引资，茶旅产业形象的宣传活动和全县重大茶旅节庆活动的组织实施。
提供茶旅产业技术、信息服务，开展专业技术知识培训，对专业技术推广机构和群众性、专业性组织进行工作指导。
指导茶叶生产、加工与销售，规范全县茶叶种植、开发、市场流通等行为，引导创新产品的研发。
配合做好旅游项目的前置审批，负责旅游线路的设计及推广，指导全县生态旅游、乡村旅游、红色旅游发展和等级景区创建工作，引导企业开发旅游产品。
配合相关部门做好茶旅产业发展突发事件的应急处置工作。
完成县委、县政府交办的其他任务。
（2） 部门整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等。
    2022年我单位支出5363.29万元，基本支出413.06万元，其中人员经费332.48万元，用于人员工资发放及社会保障缴纳等；一般商品服务支出76.61万元，主要用于日常办公开支；对个人和家庭的补助3.97万元。项目支出4950.23万元，主要用于茶旅产业项目，比如：茶马古道景区第一批收购款、茶乡花海、百花寨、安茶三馆一厅、第五届黑茶文化节、湘台茶香会等。
（3） 绩效目标设立情况，主要包括部门中长期绩效目标和年度绩效目标。
本年度绩效目标：茶园面积36万亩，涉茶类从业人员近40万人，茶叶加工量8.6万吨，综合产值238亿元，实现税收1.5亿元，获评中国十三五茶产业发展十强县，全国“三茶统筹”新型县。
长期绩效目标：到2025年，安化茶园面积稳定在36万亩以上，茶叶产量达到15万吨，茶业综合产值达到300亿元；其中黑茶产量达到14.3万吨，黑茶产值达到285亿元，年税收达5亿元。着力实现国内黑茶产业产值第一位，远景期千亿元湘茶产业“三分天下”的发展目标。全县茶产业带动40万人就业，新增就业岗位15万个，其中茶园类4万人，茶企、茶店、茶馆类6万个，其他相关部门5万个。安化茶产业成为安化县经济的主要支柱之一。
二、部门整体支出管理及使用情况分析
（一）基本支出
基本支出413.06万元主要用于工资福利支出和商品服务支出。其中工资福利支出332.48万元，占80.49%，用于人员工资级社会保障缴纳等；商品服务支出76.61万元，占18.54%，主要用于日常办公开支，其中包含公务接待费用11.7万元。本着厉行节约的原则，严格控制了开支，比上年减少0.08%。
（二）项目支出	
1. 项目资金（包括财政资金、自筹资金等）安排落实、总投入等情况分析。
单位项目开支4950.23万元，用于茶旅产业项目。
2. 项目资金（主要指财政资金）实际使用情况分析。
单位项目开支4950.23万元，用于茶旅产业项目。包括茶马古道景区第一笔收购款2033.58万元；茶乡花海、百花寨、安茶三馆一厅项目资金866万元；涉农资金500万元；院士工作站50万元；茶旅文康发展专项资金691.53万元；黑茶文化节、湘台茶香会486.67万元；其他资金322.45万元。
3. 项目资金管理情况分析，主要包括管理制度、办法的制订及执行情况。
各项资金本着专款专用的原则，严格执行项目资金批准的使用计划和项目批复内容，不擅自调项、扩项、缩项，不拆借、挪用、挤占。资金拨付动向按不同专项资金的要求严格执行。同时对每笔专项资金的支付，严格执行财务制度，落实专项资金审核程序。
三、项目组织实施情况分析
（一）项目组织情况分析，主要包括项目招投标、调整、竣工验收等情况。
各项专项资金都安排责任人，按专项资金的用途专款专用。对超过资金配比的项目要求项目负责人进行项目招投标；对项目资金有调整的及时和领导及财政部门取得联系，积极办理整理手续；分管领导组织项目股、行业股、市场股及时对完成的项目进行验收，及时拨付项目资金。
（2） 项目管理情况分析，主要包括项目管理制度建设、日常检查监督管理等情况。
    在使用专项资金时，严格执行专项资金使用制度和财务制度，同时对各项专项资金的使用流程进行监督，定时查看财务报表检查专项资金使用情况，及时和领导汇报专项资金使用情况。
4、 部门整体支出绩效情况分析
经济型、效率性、效益型和可持续性分析：
1. 统筹协调有新提升。成立茶旅产业链工作领导小组，由县委书记挂帅全面统筹协调；成立安化黑茶集团公司，为茶产业提供资金支持达2.7亿元；成立安化黑茶品鉴中心，对近200个产品作品鉴，甄选优品93个；出台《安化黑茶品鉴实施方案》《安化黑茶毛茶实物标准样制作方案》《安化黑茶价格体系和指数分析方案》等文件，有力指导行业发展；21家标准化毛茶厂陆续投产，高马二溪、亦神芙蓉、千秋界、老茶斗等4家茶企在湖南股权交易所挂牌。
1. 质量监管有新成效。建设安化黑茶质量检验检测中心，2022年共完成砖茶检验样品130 批次，监督抽检合格率100%；成立安化县质量基础设施“一站式”服务试点，为茶企、茶农提供成品检验、规范包装等8项质量基础服务，全年累计服务企业1600余次；组建专业队伍积极应对职业打假人团队对安化黑茶发起的氟超标恶意诉讼，效果显著。
（三）品牌建设有新进展。连续十四年入选中国茶业百强县，获评茶业助力乡村振兴示范县域，千两茶、茯砖茶制作技艺被列入联合国非物质文化遗产代表作名录，“安化黑茶馆”“安化黑茶文化艺术馆”对外开放，安化黑茶文化旅游度假区创建成功。褒家冲茶场成功创建省级现代农业特色产业园，成功闯入黑茶产业国家级中小工业企业集群决赛。安化黑茶入选全国商标品牌建设优秀案例，2022年中国茶叶区域公用品牌价值达43.85亿元，安化黑茶在2022中国区域农业产业品牌影响力指数“TOP100”排名第43位。与华声在线合作推出的安化黑茶公共文化IP体系及“安化黑茶无可TEA代”广告语，以全国领先的新理念、新设计、新体系助推安化黑茶产业发展。
（四）科技创新有新突破。发挥刘仲华院士专家工作站作用有序开展科研项目，实现了黑茶加工技术领域的创新，累计研发14款新产品和5款新设备，申请15项专利。在院士工作站的引领下，全县茶企创新产品层出不穷，如易泡科技智慧茶饮机、钰华源安化黑茶餐饮茶、白沙溪茶厂奶茶包、碧丹溪千两散茶、茶尔马司督茶局和阿贵安化黑茶奶茶等，茶叶高新技术企业达24家，占高新技术企业的50%。持续推进五彩湘茶产业集群茶树良种繁育基地建设项目，召开了云台大叶种质资源保护与利用研讨会，完成了全县茶园基地普查及动态更新。安化黑茶相关实验材料随神舟十五号载人飞船奔赴太空。
（五）营销活动有新气象。高质量举办安化黑茶产业发展大会、安化黑茶高质量发展新闻发布会、湘台茶香会、“天下黑茶 神韵安化”直播大事件，相关工作得到省委市委主要领导高度评价和重要批示。组织企业抱团出击，参加湖南茶业博览会等多场重大茶事茶文化活动，安化黑茶入选人民大会堂，向外界充分展示了安化茶旅文体康深度融合、产城发展新面貌。
五、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的。
一是合规、公平使用茶旅产业专项资金，确保资金用在“刀刃”上，提高茶旅产业专项资金使用效益，确保财政资金不但拨得快，更要投得准、管得住、用得好、效益高。
二是通过绩效评价使预算单位树立绩效意识、成本意识和责任意识，提高财政专项资金的使用效益和管理水平。
三是全面了解茶旅产业资金覆盖项目的进展、资金使用、执行情况以及取得的成绩和综合效果，有利于预算单位总结经验、发现问题、加强管理、保证财政资金使用管理的规范性、安全性和有效性。
（2） 绩效评价工作过程，主要包括前期准备、组织实施和分析评价以及自评结果等内容。
我单位成立了绩效评价工作小组负责本单位绩效自评工作的组织领导和具体实施，明确了工作职责和分工，制定了切实可行的评价方案。根据各企业股室的情况汇报和提交的工作计划、工作总结等资料，评价小组现场进行巡察和核实，根据确定的评价指标、评价标准和评价方法统一打分，形成自评结论。
此次绩效自评得分为97.5分，等级为“优”。单位资金拨付及时，为保障茶旅企业发展生产起到了积极作用，产生较好的效果。
六、存在的主要问题
1、资金渠道和支付多元化，容易突破预算。从部门预算资金来源渠道看，既有预算内外收入，又有上级部门的拨入资金；从资金支付方式渠道看，既有直接支付又有授权支付。由于资金来源渠道和支付方式的多元化，使单位容易突破预算。
2、对单位整体支出的考核监督机制尚未建立。
    3、在资金使用方面的掌控力还需进一步加强，更好的完成厉行节约的目标。
七、改进措施和有关建议
1、加强组织领导，完善工作机制，坚持以服务为宗旨，全面提高服务质量，切实为广大茶农、茶企、茶人提供服务。
2、进一步增强单位预算约束意识，强化综合财政预算管理。单位必须严格遵行无预算不支出的原则。硬化预算约束，加大预算监督力度。
3、落实经费责任，强化资金管理，提高专项资金专款专用意识，规范使用，确保资金安全有效。
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