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2023年度田庄乡整体支出
绩效自评报告
一、部门(单位)基本情况
(一)2023年，我们全面落实县委“一四五”战略定位和使命任务，始终坚持“生态立乡、交通活乡、茶药兴乡、旅游富乡、工业强乡”发展定位，补短板、强弱项、固根基，努力开创田庄经济社会新局面。2023年全乡经济社会发展主要预期目标是：地方一般公共预算增长10%以上，固定资产投资增加12%以上，规模工业增加值增长9.5%以上。
(二)2023年，本部门支出1715.21万元。其中：基本支出完成1372.31万元，；项目支出342.9万元。人员经费完成1102.6万元；公用经费完成269.71万元。
二、一般公共预算支出情况
(一)基本支出情况
基本支出完成1372.31万元，比上年减少76.77万元，减少5.3%，变化的主要原因：年度规范了津贴补贴绩效工资等，基本支出有所减少。
(2) 项目支出情况
项目支出342.9万元，比上年增加1.77万元，增长0.52%；变化的主要原因：全面推进乡村振兴战略，资金投入增加。
3、 政府性基金预算支出情况
政府性基金预算支出44万元，其中用于其他社会公益事业的彩票公益金支出20万元，农村基础设施建设支出5万元，用于社会福利的彩票公益金支出19万元。
四、国有资本经营预算支出情况
无
5、 社会保险基金预算支出情况
无
六、部门整体支出绩效情况
在过去一年里，紧紧围绕行业发展规划和部门职责，以预算资金管理为核心，全面优化资源配置，提高管理效能，强化履职能力，取得了显著的成效。
在严格控制运行成本方面。通过精细化的预算管理，合理规划资金使用，实现了预算内支出的有效控制。同时，加强了对各项支出的监督和管理，避免了不必要的浪费，确保了资金的高效使用。在提升管理效率方面，采取了一系列措施。通过优化内部管理流程，提高了工作效率。加强了人员培训，提高业务素质和管理能力。在履职效能方面，积极履行职责，圆满完成了各项工作任务。通过加强与其他部门的协调合作，推动了业务工作的顺利开展。同时，注重工作创新，积极探索新的工作方法和思路。在履行职责的过程中，始终坚持依法依规办事，确保了工作的合法性和合规性。在履行职责的过程中，积极关注社会效应，努力为社会作出贡献。通过加强对外宣传和信息发布，提高了公众认知度和信任度。在发展过程中注重可持续发展能力的建设。通过加强培训，提高了队伍的整体素质和专业水平。始终将服务对象满意度作为工作的重要评价指标。通过加强与服务对象的沟通和交流，及时了解他们的需求和意见，并针对性地改进工作方法和服务质量。
项目库建设完善，涵盖所有计划实施项目，项目信息全面、准确、更新及时。部门整体支出年度绩效目标明确、具体、可衡量。项目支出绩效目标设置合理，与项目内容紧密相关，能够客观反映项目成果。对新增政策和项目支出进行事前绩效评估，评估结果作为预算安排的重要依据。对绩效目标和预算执行进度进行定期跟踪、分析，及时发现问题并采取措施解决。绩效管理结果得到及时、有效的应用，指导预算编制、项目执行和后续改进。绩效管理结果反馈机制健全，对绩效结果有明确的认知并采取相应的行动。

七、存在的问题及原因分析
在项目实施过程和资料的完善等方面还存在薄弱环节，实施项目后图片和佐证资料不齐，项目推进缓慢等，资金滞留。以及上级拨付资金较晚。
8、 下一步改进措施
一、对照清单查漏补缺确保完善，对资料进行规范管理并归档整齐，督促各村加快施工进度；完善报账资料，规范财务开支行为重新对项目资金进行公示，接受群众监督。二、是严格执行上级相关文件精神、规范资料归档格式、明确责任分工确保相关资料符合程序规定；三是不断改进和完善资金的管理机制，规范财务审核支出操作流程，确保资金的安全，坚持资金跟着项目走，监管跟着资金走的原则，加强资金管理、使用合理化，规范化。
九、绩效自评结果拟应用和公开情况
1.绩效自评结果应用
在工作过程中,根据自身的绩效自评结果,对比自己的设定目标和实际完成情况,及时调整工作重点和提高工作效率。同时根据绩效自评结果,制定个人发展计划，完善自身的职业技能，提升自身综合素质。
2.公开情况
绩效自评结果,根据工作性质和相关规定，向领导或同事进行公开。通过公开,可以接受他人的反馈和意见,帮助自己更好地认识自身的优势和不足,从而更好地调整工作方向和提升工作能力。
十、其他需要说明的情况
无
