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2024年，在县委、县政府的正确领导和县委依法治县办的精心指导下，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实上级推进法治建设系列决策部署，深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，积极践行习近平法治思想，聚焦安全生产、自然灾害防治、应急救援等主责主业，深入推进法治政府建设，现将2024年度法治政府建设工作情况报告如下。
一、主要工作开展情况
[bookmark: OLE_LINK2]（一）加强法治教育，进一步压实法治责任。一是认真贯彻习近平法治思想。深入学习贯彻党的二十大精神、二十届三中全会精神和习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，结合局党委会、局务会、局党委理论学习中心组学习会、局案审会和党员会议等契机，推进全员学法，将理论转化为推进法治政府建设的支撑，不断提高领导班子和领导干部法治思维和依法行政能力。二是主要负责人切实履行职责。局主要领导高度重视法治政府建设工作，严格履行法治建设第一责任人职责，定期组织召开会议，听取法治建设以及依法行政等相关工作汇报，亲自协调、督办法治工作，着力解决重点难点问题。配备1名专职副局长，充实业务股室和执法大队力量，目前在岗执法人员14名，聘请1名法律顾问，在工作经费十分紧张的情况下优先保障行政执法工作，配齐执法服装，更换执法仪等执法装备。严格落实行政执法人员持证上岗和资格管理制度，2024年申领新证25人，未出现执法人员无资格上岗执法现象。全局学法考试参与率和合格率均为100%。
[bookmark: OLE_LINK1]（二）依法履行职责，全面提升依法行政能力。一是规范访企行为。认真制定并落实《安化县应急管理局2024年度安全生产监督检查计划》，确保安全生产监督管理工作依法全面开展，提高了执法针对性和有效性。制定并公示《安化县应急管理局2024年度安全生产行政执法“双随机、一公开”监管工作计划》，开展联合执法检查，实行“进一次门、查多项事”，切实减轻企业负担。积极推广应用“湖南营商码”，规范访企前审批程序，落实扫“码”入企、入企必“扫”。填报3份《安化县涉企重大行政处罚备案表》，报县优办备案。二是深化政务公开。编制并公布了行政权责清单和《从轻处罚事项清单》《减轻处罚事项清单》《不予实施行政强制措施事项清单》。持续推进“放管服”改革，优化行政审批流程，完善办事指南，改进服务方式，实行“阳光”审批，做到行政审批“最多跑一次”和“一次办”。2024年我局共办理生产安全事故应急救援预案备案43件、危险化学品经营许可9件、烟花爆竹经营（零售）许可110件、烟花爆竹经营（批发）许可2件。三是加强制度建设。制订并完善《安化县应急管理局安全生产行政处罚案件审理委员会案件审理制度》《安全生产行政执法管罚分离工作方案》等，完善安全生产领域行政执法与刑事司法协作配合机制。公示《安化县应急管理局分类行政检查事项目录》，落实行政执法三项制度，即行政执法公示制度、行政执法全过程记录制度和重大执法决定法制审核制度，严格按照相关法律法规和程序开展行政执法。
[bookmark: OLE_LINK3]（三）强化监管执法，持续优化法治营商环境。一是夯实安全发展基础。严格落实重大安全隐患挂牌督办、“一单四制”、《湖南省安全生产行政处罚裁量权基准》等要求，有力惩治了安全生产违法犯罪行为。全面推行“湖南省安全生产行政执法管理系统”，实现执法文书格式化、执法过程痕迹化。大力推进安全生产治本攻坚三年行动，指导湖南高速广通实业发展有限公司安化服务区南、北加油站完成三级标准化创建，渣滓溪锑矿实现入井人脸虹膜识别系统建设和通风、排水及压风无人化作业，湘安钨矿建成地压监测系统和井下自动排水系统，建设智慧矿山。二是提高行政执法质量。全县设立安全生产有奖举报公示牌1200余块，鼓励广大群众举报重大安全隐患、非法违法安全生产行为和生产安全事故，2024年受理安全生产举报案件13件，兑现奖励1.7万元。坚持以案卷质量评查为抓手，不断打磨办案细节，规范制作执法文书，提升案件质量。其中1起案件被省应急管理厅评为行政执法满分案卷。江波同志被评为全国首批安全生产执法骨干。2024年共检查企业403家，开展行政执法检查655次，排查安全隐患241项，立案67件次，行政强制11件次，行政处罚65件次，罚没金额268万元，未发生行政复议和行政诉讼案件。三是推行柔性执法。坚持执法为民，转变执法理念，推行“说理式”柔性执法，提升企业主要负责人和一线从业人员安全法治意识。坚持扫“码”入企，主动服务企业，严格执行园区检查静默期制度。2024年办理柔性执法案件20起，不予处罚10起，从轻处罚13起，联合检查9次，企业合规性指导7次，减罚、免罚金额12.9万元。
（四）加大宣传教育，推进普法宣传常态化。一是认真落实“谁执法谁普法”责任制。坚持全民普法与严格执法相结合，深入开展普法教育。利用5.12全国防灾减灾日、安全生产月、10.13国际减灾日、12.4宪法宣传日、每月主题党日、县文化科技卫生“三下乡”暨“送法下乡”等宣传活动，开展《宪法》《安全生产法》《湖南省安全生产条例》《自然灾害救助条例》《森林防火条例》《湖南省优化营商环境条例》等法律法规学习宣传活动10余次，发放各类宣传资料近万份。5月21日，在长塘镇黄沙溪水库成功举办益阳市山丘区山洪地质灾害防御暨水库抢险演练，涵盖“防、抗、救”全链条，为老百姓生命财产安全保驾护航。二是加强执法业务培训。6月19日举办全县应急管理与安全生产培训班，各乡镇、县安委会重点成员分管领导、应急办主任或安全专干等人员参加。烟花危化股组织危险化学品经营单位从业人员120余名、烟花爆竹零售经营人员230余人开展专题培训。4月28日组织开展全县工贸企业主要负责人和安全管理人员培训，颁发安全培训合格证书。加大对县特种作业安全考试中心暨县职业中专学校监管力度，从源头上保障特种作业安全。三是开展行政执法练兵。积极参加市应急管理局组织的重点行业领域异地交叉执法检查和岗位练兵活动，全市第五届“安康杯”安全管理技能比武中，安化县代表队荣获集体二等奖，李剑同志荣获个人全能奖季军。
二、存在主要问题
一是执法队伍素质有待提高。执法人员学习法律法规不够系统性和专业性，对法律知识理解不够深入，执法经验相对不足，业务素质与日益提高的应急管理执法要求存在一定差距。部分执法人员存在重实体轻程序、案卷把关不严、归档不及时等问题，执法队伍建设任重道远。二是基层应急监管队伍稳定性不够。基层安全监管、应急管理工作要求越来越严，任务越来越重，压力越来越大，乡镇应急执法人员偏少，流动性较大，影响了队伍整体稳定性和战斗力。
三、下阶段工作计划
（一）持续严格履行行政执法监督职责。制定2025年度安全生产监督检查工作计划，报县政府批准，并及时发布，严格组织开展计划执法。继续开展“双随机”执法，合理制定并落实年度安全生产“双随机、一公开”监督检查工作计划。加强安全生产监管执法力度，畅通举报机制，严厉打击应急管理领域非法违法行为，护航全县高质量发展。
（二）持续推进基层监管能力建设。通过开展集中培训、业务比武等形式，增强学法、守法、用法、敬法的法治意识和法治思维，提高基层执法人员法律素养和执法水平。充分利用门户网站、新媒体等手段，加大法治宣传。发动群众和一线从业人员积极举报重大事故隐患和安全生产违法违规行为，严格落实安全生产举报奖励规定。
（三）持续优化应急领域营商环境。推广柔性执法，加强分级分类监管，将“三项制度”贯穿于监管执法全过程，严肃行政执法纪律，减轻企业负担。坚持“执法就是服务”的理念，牢记服务在前、执法在后，深入基层一线、深入企业，寓执法于服务之中，在优化服务中提高执法效率和质量，帮助企业解决实际困难和问题，持续优化营商环境。
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